

IMBA 林書弘

交換年度：2015

一、清華大學簡介：

清華大學 (Tsinghua University)，簡稱清華，誕生於 1911 年，依託美國退還的部分“庚子賠款”建立，因坐落於北京西北郊的清華園而得名。初稱“清華學堂”，是清政府設立的留美預備學校；翌年更名為“清華學校”。為嘗試人才的本地培養，1925 年設立大學部；1928 年更名為“國立清華大學”。1937 年抗日戰爭爆發後，學校南遷長沙，與北京大學、南開大學聯合組建“國立長沙臨時大學”；1938 年遷至昆明，改名為“國立西南聯合大學”；1946 年遷回北京清華園原址。

清華大學由中華人民共和國教育部直屬，位列“211 工程”、“985 工程”，入選“珠峰計畫”、“2011 計畫”、“111 計畫”、“卓越工程師教育培養計畫”、“卓越法律人才教育培養計畫，卓越醫生教育培養計畫”，是 C9 聯盟、東亞研究型大學協會、環太平洋大學聯盟、清華—劍橋—麻省理工學院低碳能源大學聯盟成員，中管副部級建制。

清華大學是中國乃至亞洲最著名的高等學府之一，2 位共和國主席、7 位中央政治局常委、14 名兩彈一星獲得者、600 余名院士從這裡走出，王國維、梁啟超、陳寅恪、趙元任等一大批學術巨匠曾在此執教，在長達百年的辦學歷史中，“自強不息、厚德載物”的清華深切影響著中國近現代發展進程，為社會繁榮、國家富強作出了廣闊遼遠、歷久彌新的重要貢獻，一如清華園工字廳內對聯所書——“檻外山光，曆春夏秋冬、萬千變幻，都非凡境；窗中雲影，任東西南北、去來澹蕩，洵是仙居”。

清華大學主體所在地——清華園，地處北京西北郊名勝風景園林區，明朝時為一私家花園，清朝康熙年間成為圓明園一部分，稱熙春園，道光年間分為熙春園和近春園，鹹豐年間改名為清華園。2003 年，第六教學樓、資訊技術研究院樓、納米科技樓、附中學生宿舍樓、紫荊學生公寓等工程項目陸續竣工，竣工總建築面積達到 21.04 萬平方米。2004 年，原資訊產業部酒仙橋醫院、玉泉醫院併入我校。兩個醫院占地總面積 8.5 公頃，建築面積 14.6 萬平方米，目前在建項目包括紫荊學生公寓區的研究生、留學生公寓和高級培訓學員公寓、理化樓、公管學院大樓、老年學研究中心等，總面積達到 15.4 萬平方米。截至 2004 年 3 月，學校建築面積達到 218.7 萬平方米，學校占地總面積達到 404.4 公頃。校園內綠草青青，樹木成蔭，湖光山色，景色優雅。各個不同時期的建築自然形成各具風格的建築群落，為師生創造了適宜的工作、學習、生活環境。

二、學術方面資訊：

上課的地點在經管學院的偉倫樓，位於清華大學東南門附近，步行約 10 分鐘距離。經管 MBA 課程跟政大類似，有分 Full time 和 Part Time 班，其中還有一班是 I 班的學生，主要招收國際學生，類似我們的 IMBA。課程方面，清華對於旁聽者並不是相當友善，大部分的課程都不怎麼允許旁聽，旁聽的也是學校的學生而已，這也算是對學術還有資源的一種保護，所有在清華經管學習就顯得格外地珍貴，給我們上課的老師也是非常有實力的，來清華交換真的不虛此行。

課程的期間分為兩期，每一期為 8 周。評分方式多為個人報告和團體報告及期末的筆試，每門課多為 2 個學分，所以如果修了 10 個學分就需要拿五門課，也有的課是一學分的，那如果這樣的話選修學分的話就比較累一點。雖然交換生的課業較為輕鬆，但是還是會花一些時間在學業上，所以有安排旅遊或是實習的同學還是要自行斟酌。以下有幾門建議的課程：麥肯錫的總裁 Dr. Ingo Beyer von Morgenstern 開授的"Practical Strategic Management"，可以在這堂中認識一些在職班的同學，課程中會談到很多外商在內地實際案例的。另外一門英文課程"Corporate Organization and Management"，主要探討到各產業、民企或是外企的公司治理策略，以及實際的個案分析。課餘時間也可以到"蒙民偉音樂廳"聽舞臺劇或是看電影，也可以到西大操場館運動健身。

二、生活及文化交流：

當時選擇清華大學時，很多人會問我：有這麼多歐美的國家可以選擇為何想來北京？其實除了個人職涯規劃之外，我想就是因為北京是一個傳統與現代結合的古都，豐富的人情味和深厚的文化底蘊深深地吸引著我。老實說，經歷這幾個月在內地的生活體驗，所帶來的文化衝擊並不亞於歐美國家。以下為個人的交換生活經驗分享。

飲食的部分：清華的食堂很多，有學生食堂有教師餐廳，命名方式有講究也有俗稱的，每家都有一樣或多樣的特色，也定期會有新菜推出，吃在清華，樂在美食。如果你是個十足的吃貨，那清華的食堂絕對滿足你的味蕾，因為清華光光食堂就有二十個之多。比如瀾園教工餐廳，南園食堂，芝蘭園自助餐廳，玉樹園餐廳，第七學生食堂（清芬園），第十四學生食堂（丁香園），第十學生食堂（聽濤園），桃園餐廳（聞馨園），觀濤園餐廳（萬人食堂），紫荊園餐廳，桃李園餐廳，近春園餐廳，熙春園餐廳，甲所餐廳，寓園餐廳，清清永和，清清速食廳，清清比薩，清清休閒餐廳，清清面吧，荷園餐廳，西點工坊。一般來說中餐的用時間為 11 點到下午 2 點，晚餐則是下午 5 點到 7 點。其他推薦的餐館：大碗公居的老北京炸醬麵、東來順的羊肉、烤鴨：從高單價的大董、全聚德到中價位的京味齋及便宜坊、至於聲名遠播的「海底撈」則是到中國必吃的火鍋店。如果天氣冷懶的出門還可以叫外賣，可以到”餓了嗎”去點餐。 <http://ele.me/>

衣著的問題:北京的四季分明，通常九月在十月起會急速轉涼，屆時羽絨衣、毛帽、手套、圍巾、毛襪、秋褲等保暖物品都是必備的衣物，可以留到要用時再買。此外，關於修剪頭髮的地點，建議可以去一些理髮的連鎖店，例如五道口的木北造型或是西單的崇尚髮藝，男生修剪頭髮一次大約人民幣 60~70，會比校內的理髮店剪的好看很多。對了，如果你是實在派的話，你可以下載一個美團 app，或是大眾點評 app，這都是專門團購的神奇，你不僅可以用最實在的價格去享受最好的服務。剪一個頭髮低至 10 元。或者是去南園附近的幾個理髮店，不要看裝修的不起眼，師傅們賣的可都是真工夫哦，學生 10 元到 15 元。

醫療的問題:如果你想方便的話，可以去清華自己的學校醫院很齊全，什麼都有，學生帶上學生卡的話，掛號只要 0.5 元，只是限於大陸的或是在學校有醫療保險的學生而已，我們就只有乖乖的掏 3.5 的掛號費，有大陸的醫療保險真的不一樣，看病的藥費啊，打點滴的錢你基本不用掏的，但是我們沒有的，所有只有按原價付款。聽有經驗的學長說學校的校醫院看看小病感冒發燒的什麼還是可以的，如果有別的什麼問題還是去大點醫院看比較好，對了，這裡的醫生都長著一張嘴，話都是最保守地說，因為醫生說的每一句話都是要承擔相應的法律責任的，所以要提前做好心理準備哦。

開戶的問題:建議可以到開招商銀行開戶，因為它的網銀系統做的很好，在網路上的每一筆消費、商店刷卡或是 ATM 取款，都會即時寄發簡訊通知。建議去排隊開戶，比較不需要等。申請一張銀聯卡（刷卡不需手續費）在內地生活或是網上購物都會很方便。另外也可以在淘寶網申請支付寶，這樣在網上購物會更便利，有時甚至比現金或是銀聯卡更好用。人民幣生活費:建議可以先帶一筆人民幣過去，然後存到銀行，因為若之後再匯的話，會加手續費之類的，這樣反而不划算。對了，如果你想在大陸想享受各種便利和快捷的話，一定要有自己的支付寶還有自己的微信支付帳戶，其實申請起來真的很簡單，享受的就不僅僅是便利了，還有現在大陸很多地方付款都流行用支付寶，微信付，而且可以打折，不僅吃飯還是購物，就連賣水果的也是如此，比如你買 50 元的水果用微信支付就可以便宜 15 塊人民幣。對了，如果你不想出門又想吃點小水果或是小零食什麼的，不用出宿舍樓，因為你可以下載一個神奇就小麥公社 app，什麼好吃的都有，而且人家送貨上門哦，不過是今天買第二天送，不管你在宿舍樓還是教學樓，真的很便捷。

四、交換需注意之事項:

交通注意事項:機票我當時買的是香港航空:臺北-北京的來回機票(香港轉機)，含稅金的票價約為台幣 17,000(持有效期臺胞證入境香港可停留 30 天，也可以過境香港旅遊)。地鐵和公交車:可以買一卡通省時又方便，北京地鐵以前一律人民幣 2 元，可是現在不能再享受這樣的福利了，也是分段付錢，不過政府怕你一

下接受不了這個政策還是給大家一個過渡適應期就是，每自然月內，使用市政交通一卡通乘坐地鐵支出累計滿 100 元以後的乘次，價格給予 8 折優惠；滿 150 元以後的乘次，價格給予 5 折優惠；支出累計達 400 元以後的乘次，不再享受打折優惠。需要注意的是，刷卡累計必須是地鐵刷滿 100 元後才享受打折。搭公交車，最便宜從人民幣 0.4 元開始算。出租車起步價約人民幣 13 元。因為清華的校園很大，建議可以買一台二手的自行車，價格約在人民幣 150~250，其實後來聽韓國的朋友說，他們買一台新的自行車也就 190 塊，如果想要享受到最大的優惠的話，可以好幾個同學成群結隊的去買，這樣老闆給的優惠也是大大的。建議可請他們寫收據，這樣較有保障。高鐵：陸上運輸最快但價格也較高，從北京到上海單程要價人民幣五百多塊（5~6 小時可到達），此外還有動車和特快火車可以選擇，可以接受 10~12 天以前網路訂票，網址 www.12306.cn。注意哦，大陸網上買票只有這一個官網哦，如果在這個網址前後者是後面出現任何的首碼或是尾碼的話都要小心是不是詐騙集團的，在網上買票前一定要先註冊然後再帶上你註冊時用的證件去任何一家售票處實名認證一下就可以了。還有，如果你買了票，出去玩的時候沒有帶上證件或是帶上的證件和買票的證件不一致時，對不起，只能作廢或者重新買票，或者是火車發動前 30 鐘還是可以申請全額退款的，所以一定一定要帶上相關的證件，我就是深受其害的才會有如此深的感觸的。如果離開台灣前，行李還有空間的話，建議來可以帶一些台灣的手信來內地，與當地的同學、教授或是室友分享。例如：台灣的鳳梨酥、龍眼乾、茶葉、甚至是面膜，除了可以推銷台灣之外，也是一種很好的文化交流方式。大陸的孩子們絕對是吃貨，用手信真的很好打通第一步的交往，古人雲禮多不見怪嘛，不是說讓你天天去送禮哦，分享就是美德。

來內地首先要解決的就是翻牆的問題，可以使用付費的 VPN 或是政大的 VPN（但是連線很慢），我後來使用的是免費的翻牆軟體 Tenacy（開心直通車）。團購券絕對不能少：中國很多的餐廳、電影院、全身按摩 Spa... 都可以使用（常用的團購網站如糯米網、把手網、國美、大眾點評）。內地旅遊資訊可以參考"馬蜂窩" <http://www.mafengwo.cn/>。內地住宿或是廉價機票可以到可以"去哪兒"去買團購券 <http://www.qunar.com>。酒吧：學校附近的 Papraganda、Helen's、Pyro Pizza 價格會較為親民些。三裡屯或是後海一帶也有很多酒吧可以選擇。